

2月3日,即墨区莲花田园的晨光里,36岁的解宜栓正俯身在工作台前,他左手轻托一鸡蛋壳,右手握着细的钨钢刻刀,在仅0.3毫米厚的蛋壳表面游走。刀尖落处,细密的纹路渐次浮现——胶州湾的浪涛卷着渔帆,崂山的剪影映着霞光,一匹可爱的小马驮着富贵满载而归。两小时后,这枚名为“满载而归”的蛋雕被嵌入定制底座,暖黄灯光穿透镂空纹路,整座青岛的山海盛景在这枚小小的马年蛋壳上流转,仿佛将城市的昼夜与岁月都凝于这方寸之间……这盏蛋雕小夜灯是解宜栓26年手艺生涯的浓缩之作。从10岁那年第一次用铅笔刀刻碎鸡蛋的懵懂尝试,到如今成为青岛蛋雕行业的引领者,他以刀为笔、以蛋为纸,在易碎的蛋壳上刻下了时光的韧性,更让这门古老手艺融入青岛的城市血脉,成为区域文化最温润的象征。

# 蛋壳方寸间 雕出“山海城”

解宜栓在蛋壳和刀尖上“跳舞”26年 用2000多枚蛋壳雕刻“青岛美景”



组图:解宜栓展示蛋雕作品。

## 26年与蛋壳“对话”

1999年的即墨农家小院,10岁的解宜栓盯着父亲书桌上的木雕出神。受祖辈雕刻技艺熏陶,这个总在橡皮、贝壳上乱刻的孩子,突发奇想拿起削铅笔刀,对准了母亲刚收好的鸡蛋。“当时只想试试,常见的东西都刻过了,蛋壳这么薄,会不会有不一样的感觉?”回忆起最初的尝试,解宜栓指尖摩挲着左手的浅疤——那是他第一次雕刻时,刀尖打滑留下的印记。

最初的岁月充满挫败。蛋壳平均厚度仅0.3毫米,比两张A4纸还薄,开孔太大易裂,力度不均就碎。解宜栓反复琢磨,将底部开孔从1厘米缩小到6毫米,再在顶部打微孔利用空气对流清空蛋液,这才掌握了“保壳”的关键。中学时,他背着鸡蛋上学,课间刻、被窝里打手电刻,七龙珠、西游记、甲骨文都成了蛋壳上的图案。“小伙伴喊我玩沙包,我都拒绝了,雕刻时心里特别静,像进入了另一个世界。”

2019年是解宜栓手艺生涯的转折点。他耗时两个月创作的蛋雕系列《密境探索》斩获“金凤凰”创新产品设计大奖赛银奖,其中鸸鹋蛋雕刻的绿度母,在灯光下透出翡翠般的光泽,让评委惊呼“以为是玉石雕刻”。但荣耀背后是常人难以想象的坚守:一枚“满载而归”小夜灯,从选蛋、清液、绘图到雕刻、抛光、装灯,要经过38道工序,仅船帆上的纹路就需上千刀精准下刻,稍有不慎便前功尽弃。“有次刻‘五月的风’,收尾时力度没控制好,蛋壳裂成两半。”解宜栓没有丢弃,而是将残片打磨成浪花形状,

最终成就了“浪涌浮山”的意外之美。

26年间,他先后雕刻了两千多枚蛋壳,每一枚都有一个故事。刻碎的蛋壳能装满三个大木箱,手上的疤痕增至三道,他却从未放下刻刀。“蛋壳不会给你第二次机会,每一刀都是孤注一掷。”解宜栓说,这种敬畏之心,让他在快节奏的时代里,守住了手艺人的慢与专。

## 蛋雕与青岛文化共生

“满载而归”小夜灯的创作灵感,源于解宜栓一次海边采风。2023年秋,他站在胶州湾码头,看着渔船归港时渔获满舱的景象,渔民脸上的笑容与落日余晖交织,让他萌生了结合马年元素,将“青岛记忆”刻进蛋壳的想法。“青岛是海滨城市,‘满载而归’既藏着渔民的生计期盼,也象征着这座城市的包容与收获。”

一盏盏小夜灯藏着太多青岛密码:镂空的船帆上,隐约可见八大关的红瓦轮廓;浪涛纹路里,融入了栈桥回澜阁的飞檐元素;就连灯光的暖色调,都参照了青岛老城区黄昏时的光线质感。解宜栓还创新采用“多层透雕”技法,尽显青岛“山海相依”的城市格局。

“传统手艺不能只停留在过去,要让它走进当下生活。”解宜栓深知,蛋雕要活下去,必须与城市文化同频共振。他先后创作了“青岛十景”“鸥遇青岛”等系列作品,将五四广场、八大关、啤酒节等城市符号都搬上蛋壳。而“满载而归”小夜灯的诞生,更是实现了“实用与审美”的统一——既保留了蛋雕的艺术价值,又赋予其照明功能,



让非遗从展览柜走进千家万户。如今,这盏小夜灯入围省级比赛,成为青岛文旅的“新名片”,在山东手造青岛展示体验中心、城阳展示体验中心等地展出,更成为游客带走青岛记忆的热门选择。

## 串联区域文化的纽带

在解宜栓的工作室里,除了陈列着近千件蛋雕作品,最显眼的是一面墙的研究活动照片。2025年起,在即墨区龙泉街道的支持下,他将工作室搬进莲花田园乡村振兴片区,开展非遗进校园、进社区活动,累计接待学生超过3000人次。“很多孩子第一次见蛋雕,眼睛都亮了。”解宜栓说,有个小学生课后一直追问雕刻技巧,后来自己在家用鸸鹋蛋练习,还带着作品来请教。

小夜灯也成为研学课堂的“明星教具”。解宜栓简化技法,让孩子们在鸸鹋蛋上雕刻简易的船帆图案,再配以简易灯座,亲手制作属于自己的小夜灯。“通过动手实践,孩子们能更好地理解青岛的海洋文化,也能感受到

非遗的魅力。”龙泉街道文化站负责人表示,街道通过提供场地支持、融入乡村振兴规划,助力蛋雕形成“创作+展示+体验”的文化空间,让传统手艺成为区域文化建设的重要力量。

解宜栓的探索从未停止。2025年,他参加山东省“数字赋能山东手造”培训班后,计划为雕刻作品开发数字藏品,建设线上数字博物馆,让更多人通过网络领略蛋雕魅力。他还将青岛非遗元素融入作品,在最新款小夜灯的底座上,雕刻了槿子、即墨老酒等青岛非遗符号,让蛋雕成为串联区域文化的纽带。

随着行业内影响力的不断提升,2019年解宜栓当选即墨区非遗青年工作委员会副主任。“一门手艺的传承,不是一个人的坚守,而是一群人的接力。”他正在编写蛋雕教材,计划与职业院校合作开设课程,让蛋雕技艺走进课堂。在他看来,“满载而归”不仅是作品的名字,更是非遗传承的愿景——让传统手艺在当代社会收获认可,让区域文化在代代相传中满载荣光。

## 慢坚守与快时代融合

26年光阴,解宜栓的身份从痴迷蛋雕的少年,变成了工艺美术大师,而不变的是他对这门手艺的热爱与敬畏。在这个追求效率的时代,他依然坚持纯手工创作,一枚“满载而归”小夜灯最快也要5天才能完成。“机器能复制图案,却复制不了手的温度和创作时的情感。”解宜栓说,每一枚蛋壳都有独特的弧度和纹理,他的刻刀会根据蛋壳的特性调整力度和角度,让每一件作品都成为独一无二的存在。

这门古老手艺也在影响着更多人。有年轻人被蛋雕艺术的美感吸引,专程来拜师学艺;有外地游客带着雕刻作品回家,成为青岛文化的传播者;更有企业找上门来,希望合作开发蛋雕文创产品。“现在越来越多人喜欢传统手艺,这是最好的时代。”解宜栓感慨,青岛开放包容的城市气质,为非遗创新提供了土壤,而他要做的,就是让蛋雕这颗“文化明珠”,在这片土壤上绽放更耀眼的光芒。

26年坚守,解宜栓用刻刀在蛋壳上刻下了时光的痕迹,更刻下了文化传承的力量。小小的蛋雕夜灯,不仅照亮了黑夜,更照亮了传统手艺与现代城市共生共荣的道路——当一门手艺能承载城市记忆、融入日常生活、串联区域文化,它便拥有了穿越时光的永恒生命力。而解宜栓的故事,正是青岛这座城市对传统文化珍视与传承的生动写照。



扫码观看相关视频

拍摄/剪辑

记者 康晓欢 袁超